

以优秀共产党人为标杆



崇高的事业需要榜样的引领，奋斗的精神激发前行的力量。

在庆祝中国共产党成立95周年大会上，中共中央对贾立群等100名共产党员、傅企平等100名党务工作者、中国工程物理研究院党委等300个基层党组织予以表彰，分别授予“全国优秀共产党员”、“全国优秀党务工作者”和“全国先进基层党组织”称号。他们是各行各业的杰出代表，在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩，我们向获表彰者致以崇高敬意！

一名党员就是一面旗帜，一个组织就是一座堡垒。云南巧家县包谷垴乡党委组织全乡600余名党员到抗震救灾一线奋战，群众评价“党委是震不垮的坚强堡垒，党员有压不弯的精神脊梁”。首都医科大学附属北京儿童医院超声科主任贾立群，接诊患儿30多万名无一漏诊误诊，被誉为“B超神探”。江西景德镇梨树园社区党支部书记余梅，在社区开设“小巷讲堂”，用通俗易懂的群众语言把党的主张传播给社区百姓。他们的先进事迹，鲜明昭示了我们党的性质和宗旨，展示了共产党人的为民情怀与高尚情操，生动彰显了新时期共产党人把理想信念体现为行动力量的政治品格和先锋形象。

榜样是最好的说服。一个好榜样，可以感召一群人、带动一群人、凝聚一群人。隆重表彰优秀共产党

(摘自《人民日报》)

守时，人际交往最基本的教养

言者有意

■建华

“迟到一分钟”意味着什么？应该说，一般情况下不会造成多大影响，比如上课迟到一分钟、上班迟到一分钟、约会迟到一分钟，开会迟到一分钟，这在我们的社会生活中是司空见惯的现象，别说迟到一分钟，迟到10分钟、半个小时的现象也时有发生。然而，在某些特殊情况下，迟到一分钟就可能要付出高昂的代价。比如在今年的高考过程中，山东烟台市的一位考生因为迟到了一分钟，就被拦在了考场门外。老师和家长为其说情，但考场工作人员严格执行规定，最终考生与英语考试失之交臂。

其实，从小学一年级开始，老师就教导学生上课不能迟到，进入职场后，绝大多数单位都有按时上下班的规章制度，但为什么总是有人不守时呢？

从个人主观上来讲，有的人认为不守时是“小事一桩”，无伤大雅，单位负责人对迟到早退的人最多也是口头提醒一下、批评两句。长此以往，人们形成了不守时是“小意思”的观念：耽误两小时，毁了一笔好生意；公交车成了“私家

员、优秀党务工作者和先进基层党组织，既是肯定他们的事迹和精神，更是为全党同志树立标杆、让各行各业找到榜样。广大共产党员和党务工作者要以受表彰的优秀个人为榜样，不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，严以律己、清正廉洁，在生产、工作、学习和社会生活中充分发挥先锋模范作用，自觉培养高尚道德情操。各级党组织要向受表彰的先进集体学习，切实履行党章规定的各项职责，在推动发展、深化改革、服务群众、维护稳定等方面努力创造一流业绩。“启事在教诲，成事在榜样。”以榜样为标杆找差距、知不足，以榜样为鞭策强决心、聚动力，以榜样为参照明方向、循路径，我们就能更好焕发共产党人的时代风采和精神风貌。

从南湖里的红船到井冈山上的星火，从莽莽冰原上的大庆油田到遨游太空的“天宫”“嫦娥”，在95年苦难辉煌的历程中，无数优秀共产党人为了祖国和人民前赴后继、无私奉献、英勇拼搏，创造了可歌可泣的时代伟业。在前进的道路上，以优秀共产党人为榜样，更好发挥共产党员的先锋模范作用和党组织的战斗堡垒作用，敢于担当、积极作为，我们党就会很有力量，我们国家就会很有力量，我们人民就会很有力量。

(摘自《人民日报》)

车”，司机想跑车就跑，想不跑车就不跑，害苦了等车的老百姓；同行游客一再“失踪”，浪费其他游客的时间……类似不守时的现象，经常发生在我们身边。而像有能力的销售经理因迟到早退被辞退的事例，在现实中似乎不多见。

守时是一种严谨的工作作风，是良好的习惯和生活态度，是对他人的尊重，是责任感的体现，是诚信的重要组成部分，是做人的基本教养。许多成功人士和名人、伟人，都非常惜时守时。鲁迅曾言“无端空耗别人的时间，无异于谋财害命”，成为名言流传世间。联想集团董事局名誉主席柳传志非常注重守时。有一次，温州商界邀请他去当地交流，出发那天暴雨侵袭温州，柳传志搭乘的飞机迫降上海，工作人员建议第二天早晨乘机飞往温州，柳传志担心飞机再次延误影响参会，叫人找来汽车连夜赶路，终于在第二天早晨6点赶到了温州。柳传志严格的“自律管理模式”，赢得了他人的尊重与敬佩。

对个人而言，守时是人际交往的一座桥梁，你的每次守时，会让对方觉得你是一个值得信赖的朋友，一个有教养的人。对单位而言，没有人上班、开会迟到，没有人浪费时间，人人都在最佳状态下工作，这样的单位一定是工作效率高、纪律严明、秩序井然的单位。对民族而言，一个守时、有教养的民族，一定是作风严谨、做事一丝不苟、积极向上的民族。

画中有话

中外有别



由于在美国已造成6名儿童死亡，瑞典家具制造商宜家近日宣布，正在美国和加拿大召回约3600万件容易倾倒的家具，但因相关家具符合中国相关标准所以不会在中国召回，引发舆论热议。标准或许存在国别差异，维护消费者生命安全的企业责任不应中外有别。企业只有采取断然措施，主动消除产品安全隐患，才能赢得消费者信赖。

新华社发

做个有温度的医者



■刘念

什么样的医生算好医生？精通礼仪，且有同情心。

假如在百余年前的西方社会，答案可能如下。

据英国学者《极简医学史》一书介绍，当时，由于医学水平落后，医生的主要功能不是治病，而是安慰、陪伴。有这样一幅画：一个孩子奄奄一息地躺着，西装革履的大夫坐在旁边，手托下巴，怜悯地望着。

美国医师赫兹勒还发明了一种“精细检查法”。有一回，他为一位妇人的儿子看病，花了好些工夫，把全身检查个遍，其结果，是“她一家40年来都找我看病”。这些检查，其实仪式意义、安慰意义远大于治疗意义。

直到科学技术和科学方法运用到医学领域，情况才发生了改变。今天，过去神话中的换

心换肝都已经成为现实，脊椎骨都可以3D打印用于临床，医疗水准突飞猛进。然而，随着医疗技术的进步，陪伴、安慰、绅士风度，这些在医生职业准则中退居了次要地位，甚至被渐渐冷落。有研究者说，失去情感温度，是现代医学片面重视技术的副作用。后果已经显现：冷冰冰地治疗，使医患处于猜疑状态，容易滋生矛盾；尤其是技术总有边界，当疗效不佳、花费不少之时，这种猜疑还会升级，最后甚至两败俱伤。

人们开始思考：拥有了技术之神，能否兼具人文之暖？能否在今天的医疗水平上，重现昔日医生的温情脉脉？

要想两条腿走路，既医病，又慰心，首先就要重视人文精神在医疗中的作用，把它作为职业生涯中不可或缺的一维。有些从业者觉得，话语交流、情感抚慰、病情介绍这些人文环节，比较“虚”，治病才是“实”；从学习到职业生涯中，往往更重视“实”，而轻视“虚”。这是一种认识误区。著名医生古尔爵士说：“别忘了，你的患者不是肺炎，而是得了肺炎的人。”治病是实，治人、治心同样是医生实实在在的本职。

在我们的医学传统里，更有许多宝贵的人文资源，讲究“医者父母心”，仁心才能统领仁术。当我们跨上技术之马飞奔向前时，别忘了医学发端时那颗悲悯、温暖的仁心。